

EL ECO DEL TORMES

SEMANARIO INDEPENDIENTE.—SE PUBLICA LOS DOMINGOS

CIENCIA, LITERATURA Y ARTE, TURISMO, AGRICULTURA, INDUSTRIA Y COMERCIO

Fundador y Director: Manuel T. Bernal

SIEMPRE EN LA BRECHA

Nuestra vida periodística, de grandes sacrificios, no había atravesado, hasta ahora, por anomalía alguna que hiciera interrumpir, muy temporalmente, la publicación de nuestro periódico.

Esa anomalía se presentó, hace tres semanas, causando en nosotros la amargura de dolorosa privación; la de vernos precisados a no disfrutar, durante unos días, la relación con nuestros lectores.

¿Causas?... No son para explicadas en este artículo. En otro lugar de este número podrán verlas los queridos lectores que, al conocerlas, nos harán la justicia de disculpar la falta involuntaria tan dolorosa, para nosotros, como enorme es el entusiasmo que tenemos puesto en esta obra progresiva que nos hemos impuesto.

Por y para ella, está nuestro espíritu enchido de pasión vigorosa que nos hará triunfar de las dificultades y no sucumbir en los embates de la ruda pelea. Tenemos puestas nuestras ilusiones y esperanzas en la resurrección del pueblo que, con ese pensar, festeja hoy, como lenitivo a sus moles, el resucitar del más humano de los apóstoles, del que a fuerza de serlo es tenido por divino redentor, quizá, por lo mal a que esta humanidad se aviene a transigir y confiar en el apostolado redentor de sus semejantes.

Y no vamos a pretender, que nuestra modesta labor y desinteresado proceder sean tenidos por redención apostólica. Mucho más sencillas y razonables son nuestras pretensiones, que aspiran, esencialmente, a llegar como hermanos, al corazón del pueblo, a compenetrarnos con sus dolores y alegrías para buscar los medios de mitigar los primeros y hacer eternas y justas las segundas, para lo cual confiamos en que el sentir del espíritu fuerte, el pensar del cerebro saneado sean tan constantes y potentes como una vida de actividad requiere.

Esa actividad es norma de nuestras iniciativas que, como hasta ahora, procuraremos mantener para bien y resurgimiento del pueblo.

De mis lares

Los que dieron grandeza a la tierra salmantina; los que cobijaron mi sueño infantil protegiendo mi cuna y meciéndola al unísono de ensueños dulces e inquietos, inspiráronme la idea. Mi alma era guiada por nobles impulsos de afectos a la tierra madre.

Había de comenzar una campaña de propaganda de EL ECO DEL TORMES; una campaña que pusiese en relación estas imponderables tierras abulenses con el resto de España; una campaña que diese a conocer la necesidad de hacer conocidas estas bravías sierras, únicas españolas, levantadas para sostener, y hacer potente, el pulmón na-

cional. Y en correspondencia, y aun cuando nada más fuese por cortesía, había de decir, a esta región, algo de esas otras que, han de favorecerla y ayudarla a salir de la inamovilidad oscura y lamentable.

¿Por dónde había de comenzar mi obra? No era cosa fácil para determinar cuando no existen preferencias por tierra alguna y sí a todas se profesa el afecto y cariño de tierras hermanas.

Y así era, y hubiese sido mayor, mi indecisión, si el recuerdo de la tierra natal no me hubiese inspirado la grata idea de rendir un pequeño y sencillo homenaje al terruño de mis lares.

Y por mis lares ledesminos, corazón de tierras salmantinas, comencé mi peregrinación. Tormes adelante admiré frondosas riberas que evocan epopeyas gloriosas. Vi pueblos, lugares y aldeas que encierran la esencia inspiradora de aquella inmortal y sublime leyenda poética que Gabriel y Galán nos legó con el nombre de «El Ama». Atravesé dehesas y hablé con tan bravos guardianes y opulentas mozas, que, puesto a recordar al dos veces, grande maestro, hubé de recitar aquellas buenas gentes «Mi montaraza» de que eran protagonistas, sin saberlo.

Y por fin, dando vueltas y más vueltas, hube de ir a parar a un simpático pueblo en que por el curioso conocimiento que de gredos se tenía, adquirí el compromiso de ocuparme de él, antes que de otro ninguno.

El pueblo es Valdelosa, de vecindario afable y cariñoso, de vida apacible y moderada con la característica de una vida industrial exenta del bullicio de las grandes urbes.

Unos trescientos vecinos habitan en Valdelosa y todos ellos viven del campo fructífero, de la ganadería y en especial de la fabricación corcho-taponeira. Dehesas enormes proporcionan la materia principal de la fabricación. En una del estado se recoleccionan todos los años, por término medio, unos 2500 quintales de corcho que con otros muchos adquiridos en fincas particulares y pueblos vecinos surten varias fábricas de Valdelosa.

En una de ellas, que gracias a la amabilidad y deferencia del dueño don Remigio Santiago, tuve ocasión de visitar, pude escuchar de labios de los hijos del acreditado industrial, jóvenes y laboriosos artistas don Cesáreo y don Francisco, las explicaciones de la interesante industria.

Ellos me explicaron como se verifica la extracción del corcho, como se lleva a efecto el cocimiento primero que tiene por objeto el raspado y limpieza, conseguido lo cual se vuelve a cocer el corcho que por la dilatación queda en condiciones de fabricarse la taponeira, para lo cual se emplean diferentes máquinas cuales son las de hacer tiras, cuadradillos y por último la principal, o de forma. El manejo de esas máquinas resulta relativamente sencillo, pero no deja de ser expuesto por el continuo manejo de cuchillos de acero.

Después de visitar la fábrica del señor Santiago y escuchar las amables explicaciones de sus hijos, tuve oca-

sión de hablar con el padre, don Remigio, quien me manifestó había estado, con sus hijos varios años en América, y que al regreso, a su pueblo natal vió con dolor que el vecindario estaba supeditado a un feudo caciquil que interceptaba el progreso y desarrollo de la riqueza. Ello era debido a una política local absorbente que él comprendió era preciso extirpar, para intensificar la vida del pueblo. Me reveló—dijo—contra la absurda dominación impropia de países civilizados. He vivido en América y allí he sentido la tendencia progresiva y democrática, y de ahí, quizá, el anhelo de que mi pueblo caminase por derroteros más amplios y en el sentido educativo y social. Para conseguirlo comencé a trabajar con fe predicando al pueblo y consiguiendo que el cacicazgo que veía minados sus cimientos pusiese todos los medios para anularme, llegando a delatarme como anarquista y haciendo que por la guardia civil se me condujese a Ledesma. Ello ocasionó el levantamiento del pueblo y la protesta general del vecindario que me acompañó y resistió las amenazas antes de dejar me solo como detenido.

El sacrificio, si lo fué, me ha sido grato, pues después de tres años de lucha hemos conseguido extirpar el poderío del cacicato, aun cuando todavía hemos de trabajar mucho para sanear completamente la vida política y administrativa de esta tierra.

Con el señor Santiago que entre el aplauso general, es alcalde del pueblo, nos hablaba también don Baidomero Sánchez, cultísimo y celoso secretario municipal que asentía a lo dicho por el señor Santiago, y añadía que, era tal el desbarajuste y escándalo del caciquismo que el mismo exdiputado a Cortes por el distrito, señor Fidalgo, hubo de encontrar poco adecuados los procedimientos que empleaban para resistirse a rendir las cuentas de su gestión, por lo cual limitó su acción a manifestar que, no se había de hacer más que justicia seca, en los asuntos referentes al pueblo de Valdelosa.

El señor Sánchez y las personas que presenciaban la conversación tuvieron frases de aplauso para el señor Fidalgo que demostró su caballerosidad durante el tiempo que fué diputado a Cortes por Ledesma. Lamentaban no contar hoy con tal representante.

Otras muchas enriosisimas tuve ocasión de ver y oír en Valdelosa, pero sobre todo me llamó la atención el concepto que de Gredos tenían allí algunas personas. Me preguntaban si era verdad existía una laguna legendaria, que bramaba de una manera terrible haciéndose oír con pavor a grandes distancias. Hube de desengañarles de su error y hacerles ver que Gredos representa la mayor sublimidad de la naturaleza, equivaliendo la estancia en estas sierras a un extraordinario beneficio para la salud. Prometíronme, algunos, visitar, en el próximo verano, las Sierras de Gredos; prometí, yo, que EL ECO DEL TORMES se ocuparía cuando fuese necesario de Valdelosa, donde desde ahora se leerá nuestro pe-

riódico, desde el cual he de hacer patente mi agradecimiento a aquellos buenos vecinos que tuvieron para mí consideraciones y atenciones inolvidables.

Así serán en mi corazón agradecido a todos, pero especialmente a los buenos y cariñosos amigos, don Remigio Santiago y sus hijos don Cesáreo y Francisco; al culto y simpático secretario don Baidomero Sánchez; al joven e ilustrado médico don Fidel Almaraz; a los concejales, don Esteban Tamames, don Manuel Santos, don José Santos, don Daniel Hernández y don José Ramos, y a los jóvenes Nicanor Sánchez y Mateo Martín.

A todos en general y a cada uno en particular dedico desde estas columnas un cariñoso recuerdo que traduciré en apretado abrazo en la primera ocasión que la dicha me depare hallarme cerca de ellos, en esa mi querida tierra salmantina, o en esta otra caballescica abulense.

Bernal.

La vista del acta de Avila en el Supremo

De nuestro estimado colega *La Voz del Pueblo*.

«Como saben nuestros lectores los candidatos derrotados señores Miró y Sánchez-Albornóz, impugnaron el acta legítimamente ganada por el señor Velayos con el exclusivo propósito de molestar a éste e impedir que la presentase limpia de toda protesta al Congreso.

Por esto, aunque les constaba de antemano la inutilidad de sus esfuerzos y aun cuando ellos eran y son los primeros convencidos de que el triunfo de nuestro amigo no ha podido ser ni más justo ni más legítimo, obstinaronse no obstante en dar cumplida satisfacción a sus rencores y producir el único resultado que estaba a sus alcances, o sea, el de llevar el acta al Supremo sin reparar siquiera en el ridículo que con su revisión ante el alto tribunal habían de correr.

Así ocurrió en efecto; los señores aludidos, el segundo de ellos representado por su flamante hijo don Claudio Sánchez-Albornóz, concurrieron el viernes pasado ante la sala de actas del Tribunal Supremo de Justicia y allí con una verdadera parodia de argumentación produjeron la estupefacción y la hilaridad del auditorio que no alcanzaba a comprender cómo unos señores habían tenido la osadía de presentarse en aquel lugar a decir vacuas afirmaciones, y lo que es más curioso, a sostener una acusación mutua entre ambos derrotados que ni directa ni indirectamente alcanzaba al que parecía lógico que combatieran, al candidato electo don Nicasio Velayos.»

Para que sea conocido de nuestros lectores, tomándolo también del querido colega, publicamos el extracto del informe emitido en el Supremo por

Don Nicasio Velayos

«El candidato triunfante hace resaltar en primer término que casi toda la argumentación de sus dos contrincantes

ucida a hacerse
oner de manifiesto
dades y atropellos,
de más que él ha re-

se ha imputado por el se-
-Albornóz al señor Miró,
a de dos censos, el de Muña-
de Solana de Rioalmar, siendo
que en el primero de estos pueblos
no tuvo ni un solo voto y en el segun-
do alcanzó 21 al igual que don Nicolás
Sánchez-Albornóz.

«Venís a impugnar—dice—la elec-
ción que legítimamente gané, y cuando
yo esperaba encontrar algo que a mi
afectara directamente y que revelase
la consecución de mi triunfo por me-
dios que no fueran los permitidos, me
encuentro con que ambos robustecéis y
agrandáis mi éxito imputándoos la co-
misión de hechos, algunos de ellos de-
lictivos, de los cuales nadie más que
yo he sido la víctima.»

«Por esto—añade—he experimenta-
do una gran sorpresa al ver que traiais
a este sitio la expresión de esos agravi-
os, cuando habría sido mucho más
oportuno que en otro lugar y en otra
ocasión hubiérais dirimido esas diferen-
cias que a mí ni directa ni indirecta-
mente me afectan.»

Pasa a ocuparse del señor Miró y en
tono humorístico describe su llegada a
Avila con la pretensión de ser candida-
to y los recelos y sospechas que des-
pertó en la opinión al ver que se trata-
ba de un perfectísimo cunero, que por
añadidura era tenido por la inmensa
mayoría del distrito como catalán. Ex-
pone en un brillante párrafo, saturado
de fina sátira, lo que para ganar volun-
tades propalaban a los cuatro vientos
el candidato y sus amigos, atribuyén-
dole a aquél el propósito de transfor-
mar la región con la implantación de
industrias y tomando por base la ya es-
tablecida en el pueblo de La Colilla,
en donde la familia Miró y Trepal,
ejercen una obra extraordinariamente
altruista y filantrópica, explotando una
cantera y contentándose con obtener
del negocio el máximo de utilidades
posibles, que desde luego no bajarán
de cinco o seis mil duros anuales. Con
estos antecedentes, dice, y con la ayu-
da de elementos que antes fueron ami-
gos políticos míos y que la mayoría
de ellos se consideran en Avila como
unos fracasados, se comprenderá per-
fectamente el por qué de esa votación
exigua del señor Miró, que sólo llega
a algo más de 2.000 votos.

Alude a la compra de votos realizada
por el señor Miró y dice que él ni lo
afirma ni lo niega aun cuando está en
la conciencia de todo el distrito que si
no hubiera apelado a este medio la vo-
tación obtenida hubiera sido más pe-
queña. Entra a ocuparse del apoyo
oficial que el gobernador prestó al se-
ñor Miró y refiere la serie de determi-
naciones tomadas por aquél para favo-
recer al candidato encasillado.

Enseguida pasa a ocuparse del otro
candidato derrotado, del señor Sán-
chez-Albornóz, haciendo historia de su
funesta actuación en el distrito durante
el tiempo que le representó en Cortes.
Compara la elección de 1916 con la
actual, y dice que a pesar de que en
aquella le sobraron cuatro mil y pico
de votos, y en esta tan solo setenta,
no por eso considera menor, el triunfo
actual habida cuenta a los medios a
que apelaron los conservadores amigos
de don Nicolás para derrotarle. Re-
fiere a este propósito, uno por uno,
los atropellos cometidos, haciendo hin-
capié en lo ocurrido con el acta de Ga-
llegos de Sobrinos.

Examina la votación de la capital
para deducir de ella el testimonio más
elocuente del arraigo de su candida-
tura.

Protesta de que se haya dicho que
los votos que obtuvo en Tornadizos se
los debió al soborno, puesto que con-
donó unos honorarios al Ayuntamiento,

afirmando categóricamente que no es
verdad que haya sostenido como letrado
un pleito en contra de aquél, puesto
que lo que ha hecho ha sido defender
a unos vecinos que litigaban con otros
del mismo pueblo.

Se ocupa de la única acta notarial
que existe, la de Vicolozano, negando
importancia a lo en ella contenido y
afirmando que allí no tuvo mayoría él,
sino el señor Albornóz, haciendo constar
a la vez que este pueblo por su corto
número de electores no influye en la
ocasión presente en el resultado defi-
nitivo de la elección.

Y por último, termina pidiendo al tri-
bunal que proponga al Congreso la va-
lidez de la elección y su proclamación
definitiva.»

Y en efecto. El Tribunal Supremo
ha dictaminado en sentido favorable a
la validez del acta de Avila.

Aunque descontada esta resolución,
es para nosotros gratísima noticia el
saber, definitivamente, que a don Ni-
casio Velayos se le hace justicia. Así
su triunfo será más conocido de todos,
pues queda demostrado que ni los ama-
ños ni molestias, pueden con él. Enho-
rabuena.

El olvido de las ofensas

Cuanda ultrajado te veas
De un amigo o de un extraño,
No medites en su daño,
Ni abrigues malas ideas,
Aunque poco noble seas,
Si escuchas a la razón,
Aun cuando tu corazón
A la venganza te incita,
El sano juicio te excita
Al generoso perdón.

Muerte y resurrección

I

Fué el día más memorable de la his-
toria del mundo. Se realizaba el san-
griento drama del Calvario cuyas es-
cenas vivirán eternas con toda la gran-
diosidad de su amargura en la rotación
perenne de los siglos.

Atardecía. El caudillo de los astros,
potente luminaria de los cielos que an-
tes paseara sobre un firmamento de
turquesa, hundíase lentamente en el
ocaso, apagándose, como si temiera
prestar luz a la tragedia infame que
iba a consumarse en la tierra.

Los caseríos del pueblo decida, ante
la marcha del sol, se vestían con los
pálidos reflejos de un crepúsculo triste.

Y como si la naturaleza entera hu-
biera sufrido una convulsión de muer-
te, se ensombrecieron los espacios si-
derales, cesaron los rumores de las
frondas, los ríos callaron sus murmu-
llos, las aves cantoras del Universo
trocaron sus trinos armoniosos en una
fúnebre elegía...

Y es que allá, en las peladas cum-
bres del Gólgota, en un madero que
después fué símbolo de amor, agoniza-
ba entre el escarnio y los gritos de la
plebe judía, Jesús de Nazaret el mártir
más glorioso de la humanidad.

II

Amaneció una aurora límpida y se-
rena de hermosos arboles; un sol
magnífico como un corazón de fuego
asomaba majestuoso en el Oriente
anunciando la solemnidad del día. To-
do era júbilo en la Naturaleza.

Los pájaros, músicos eternos de la
floresta, desataron sus lenguas y vol-
vieron a entonar la gárrula música
de sus cantares; se agitó dulcemente
la brisa originando otra vez murmulios
en las frondas; murmuraron de nuevo
los ríos en rompientes cristalinas.

Y es que iba a realizarse el divino,
el grandioso milagro; el mártir que mu-
rió resignadamente en una cruz que El
santificó con su sangre; él que agonizó

dando un profundo ejemplo de humil-
dad y de amor perdonando a sus malva-
dos verdugos tornaba a la vida res-
plandeciente de gloria, envuelto en los
fulgores de una luz que iluminó al mun-
do entero con destellos de santidad, de
fé, de religión y que más tarde los
apóstoles llevaron a todas las tribus de
la tierra.

Víctor H. Peña.

Salamanca Marzo 918.

De Primera Enseñanza

Por dimisión de don Lorenzo
Campos ha quedado vacante la
Habilitación de maestros de los
partidos de Arévalo y Barco de
Avila. Para elegir nuevo habilita-
do, en cada uno de los dos parti-
dos, el señor Gobernador civil de
la Provincia, ha convocado a los
maestros de los mismos para el
domingo 7 de Abril. La elección
se hará por votación en cada una
de las cabezas de partido indica-
das y ante los Alcaldes Presiden-
tes de la mismas.

Como los maestros ya conocen
por la Circular-Convocatoria, las
reglas a que han de sujetarse pa-
ra la elección, nosotros nos limita-
mos a hacer unas pequeñas obser-
vaciones con relación al partido
del Barco ya que en el de Aréva-
lo, no son necesarias a juzgar por
los candidatos que según tenemos
entendido solicitan el cargo.

Se ha susurrado, y esos susu-
rros llegaron hasta nosotros que
en este partido de Barco de Avi-
la, solicitaba el cargo de habilita-
do de los maestros algún caracte-
rizado político que tiene una re-
presentación popular, aun cuando
no la haya adquirido en lucha elec-
toral. No sabemos todavía si el
atreimiento del tal político llegaría
hasta tal extremo de querer
acapar también la dominación so-
bre los maestros.

Si lo intentase suponemos que
el buen criterio de los funcionarios
públicos, tan amantes de su inde-
pendencia profesional, no lo con-
sentiría, pues lo contrario sería
someter a un yugo del que a buen
seguro resultarían víctimas no po-
cos maestros. Por el bien de ellos,
a quienes de veras queremos y
respetamos en esta casa, espera-
mos no consientan que en sus
cuestiones administrativas se mez-
cle la política. Y conste que en
nuestro deseo ni nos guían egois-
mos, ni intereses creados.

Nuestros proyectos

No es de ahora; hace tiempos tenía-
mos el propósito de ampliar nuestra
publicación dándole un marcado carácter
regional, convirtiéndola, si para ello
era preciso en revista gráfica. La anor-
malidad porque hemos atravesado nos
ha servido para que disponiendo de al-
gún tiempo libre, hayamos podido ini-
ciar nuestros proyectos con una exten-
sa propaganda personal.

Nuestro Director, señor Bernal, ha
visto parte de la provincia de Salaman-
ca, organizando, con precisión el ser-
vicio de corresponsales de este perío-
do.

Por otra parte nuestro compañero
señor Muñoz, sale para Arenas de San

Pedro en cuyo partido trabajará con
bríos por extender El Eco del Torneo
Hará extensas informaciones de los
pueblos; dará a conocer sus necesi-
dades y establecerá el servicio debida-
mente nombrando corresponsales li-
terarios y administrativos.

Y así iremos haciendo en el resto de
Castilla, en Extremadura y otras ter-
rras hermanas.

Facilitaremos nuestras informaciones
y, proporcionaremos a nuestros lecto-
res noticias de la Región y vecinas.

Adelantada la propaganda, amplia-
remos el número de páginas de El Eco
DEL TORMES para el cual, nuestro es-
timado colaborador, el reputado artí-
sta don Ceferino Soria, está ultimando una
magnífica portada-cabecera.

Con fe, constancia y trabajo logre-
mos dar a conocer las magnificencias
de esta tierra prodigios de bellezas na-
turales. Gredos y sus sierras vecinas
serán nuestro objetivo.

La industria ocupará nuestros
números. La salud y progreso del pueblo
español dirigirán la misión que nos im-
ponemos.

Con artículos, de información, de
señor Bernal, comenzamos a demostrar
como iniciamos nuestros propósitos.
Señor Muñoz seguirá proporcionando
nuestros lectores detalle de nuestra
campana.

El olvido de las injurias

Tus agravios nunca escribas
En láminas de diamante;
Olvidalos al instante
Por grandes que los recibas;
No la venganza apercibas
Que te provoca el dolor,
Porque el legítimo honor
Dice que el mayor castigo
Que darás a tu enemigo
Será el hacerle un favor.

«Dadnos un hombre inquieto»

En la monotonía gris, monótona
de esta Salamanca de piedras doradas
y plazoletas de rimanso, se desfilan
los acontecimientos—pequeños, to-
pesadamente, como encorvada
que acude a la novena con el tardo
so de valetudinario. ¿Que cae un go-
bierno al peso de una insensata dila-
tura? ¿Que se reúnen llevados de
miedo cobarde de poder a volver go-
bernar con otro régimen los más es-
conados adversarios?

¿Que en la pesada y monótona
sucesión de las cosas que se repiten
conmemoran llegan los solennísimos días
que evocan la tragedia del Calvario?
¿Que por fin un domingo glorioso vuel-
ve el divino taumaturgo a resplandecer
en el mundo? ¿Que hay reuniones de
partidos políticos? ¿Que hay odios
rencillas? ¡Y qué! Eso no es nada, que
so vale todo eso que siempre es lo
mismo, e igual para activarnos, para
que urgando la quietud cenagosa mar-
carnos un camino para seguirlo con
voluntad de ideal? Nada. Todo es
igual. ¡Y es todo tan inanimado y tan sa-
bido!

Por ello, nuestra vida es la de todos
estos otros hombres que vacuamente
llenan tediosamente las pobres horas
de su pobre vivir.

Así, cansinamente, discutiendo por
los viejos soportales de esta nuestra
plaza, nos hallamos de pronto, con
un joven dicharachero, que nos da la
mano, que nos confunde a preguntas
que casi nos marean, que nos abrazan
—Hombre, ya era hora, ¿tú por aquí?

dichosos ojos... ¿cómo se
Y desde entonces no volvemos a
parar; vamos de un lado a otro, entro-
mos en los cafés, en los teatros, en los
círculos... y todos estos lugares que
nos valían para mermar las horas que
que tenemos los ojos abiertos; nos sa-

ben a otra cosa, todo adquiere movimiento, estamos aquí y enseguida hemos de estar allá...

Es un cúmulo de cosas que pensamos; con esta precipitación ¿se puede hacer algo completo? pero ¿hay tiempo para tantas cosas? Y es lo cierto que lo hay y aún sobra. Aún nos llega el momento preciso en nuestra edad de divertirnos.

Y pensamos: Estos dos años pasados ¿qué se hicieron? porque recordamos que esto es volver a vivir como antes, cuando nuestro amigo, el director de este periódico, convivía entre nosotros. Parece extraño que nosotros siendo los mismos tengamos tan distinta actividad solo por encontrarnos de pronto espoleados por una fuerte voluntad amiga.

Y nos dan ganas de renegar del pueblo y las ocupaciones que no la alejaron, de mirar rencorosamente al Barco de Avila; pero no y si al contrario, que desde que tuvimos la suerte de vivir en él unos días lo apreciamos entrañablemente.

Y seguimos pensando: El Barco de Avila ¿secundará cual debe las iniciativas hijas de su talento y laboriosidad? Recordamos de pronto una hermosa máxima: «Dadnos un hombre inquieto y tendremos todo.»

Los barcenses lo tienen ¿sabrán adquirir con él todo lo que les falta?

Julio Núñez.

UNA CARTA

Si el deber y la cortesía no nos obligasen a ello, publicaríamos lo mismo; por la amplitud y libertad de criterio con que aquí son acogidas todas las opiniones, la adjunta carta que en su fecha recibimos del pundonoroso Comandante Segundo Jefe de la Comandancia de Avila.

La carta dice:

9.º Tercio de la Guardia Civil, Comandancia de Avila, 2.º Jefe.—Particular.—11 de Marzo de 1918.

Señor don Manuel T. Bernal.

Señor Director del ECO DEL TORMES. Barco de Avila.

Muy distinguido señor mío: En el relato que de los sucesos ocurridos en Bohoyo durante la noche del 23 al 24 de Febrero último se hace en el número 87 del semanario de su digna dirección, observo alguna inesactitud que no debo dejar sin protesta.

Al llegar el automóvil con la Guardia civil se dice «que el primer impulso de aquella masa de hombres fué el de agradecer a la fuerza pública, como lo demostraron tirando piedras.»

Contra esto afirmo, que ninguno de los guardias ni el que suscribe, se apercibió de que tales piedras se arrojaron contra ellos ni contra nadie, de modo que el señor Muñoz, informante de este importantísimo detalle, me pone en la disyuntiva de creer que ha cometido una ligereza en su aseveración o que de ser cierto el lanzamiento de piedras, lo fueron a él solo y a espaldas de los Guardias civiles.

También se asegura que aquellos vecinos no obedecieron el «alto a la Guardia civil» y que prefirieron amenazas. Sobre esto, no hubo más que cierto revuelo a confusión devida a circunstancias que como la de ser de noche y hallarse excitados los ánimos, por lo acaecido una hora antes, se prestaban a producirlo. Pero nadie dejó de cumplir el mandato de regresar al pueblo y una vez allí permanecer unos, en la plaza, en espera de órdenes, y recluírse otros en sus domicilios para acostarse, sin que las voces y alguna imprecación; es verdad, que se lanzaron constituyera ni remotamente, insulto a la gente siendo muy de tener en cuenta que no se vió una sola arma, palo ni bastón, excepto el del señor

Alcalde y Juez Municipal que obstentaban el de mando.

No trato de restar gravedad, con estas aclaraciones al bárbaro atentado de que hicieron víctima a aquellos vecinos a la respetable persona de don José López-Huerta si no restablecer la más estricta verdad en aquellos extremos que la fuerza pública después del suceso para que conste en esta obró atemperándose a su Reglamento sin dejarse arrastrar por impresiones ni juicios extraños, guiándose tan solo por las prevenciones de aquellos en la innegable realidad del perfecto orden que reinó en Bohoyo durante su permanencia en aquel pueblo.

Dispense la molestia que pueda haberle proporcionado y acepte el testimonio de la más distinguida consideración personal de este S. S.

q. e. s. m.

Pedro Serrano de la Fuente.

AGRIDULCE

El sol no alegra las horas y hacia el gallinero van coquetas, murmuradoras, las gallinas ponedoras requeridas del Sultán.

Ya su imperio rindió el día, y a empezar la noche empieza, y agoniza la alegría, y se eleva la tristeza, Cúmplese la profecía.

Pensad en el alma buena que reunió en patricia cena a deudos, y, en que después, lavó humilde a la docena de concurrentes los pies.

Pensad en quien hoy apura el cáliz de la amargura de insondable desconcierto, en la soledad de un huerto no desierto de dulzura.

Entre palmas y laureles fariseos y corceles fué ayer de un pueblo bendito y hoy los fieles son infieles a su causa. Estaba escrito.

El medro y la envidia impera en la política esfera y en la conciencia mundana: lo sabe y no desespera y amor por doquier desgrana.

¡Maura no! grita la gente soberbia y enloquecida. ¡Maura nunca, antes la vida! Y a prender al penitente marcha al huerto enfurecida.

¡Afrentosa noche aquella! De Maura en la frente bella Sánchez Guerra posó el labio y Maura no se querella del beso, ni del agravio.

De Cierva que al pueblo hereje, confesó con sangre fría que a Maura no conocía ni como Maura ni jefe. Cúmplese la profecía.

Siempre es cosa interesante que un gallo el pico levante y el gallo después cantó. «Me negará antes que cante el gallo.» Y así ocurrió.

Escortado por sayones políticos mentecatos de infundadas ilusiones, va de Herodes a Pilatos, va de Dato a Romanones.

La ambición, la investidura de envidiada jefatura la tragedia precipita y el pueblo engañado grita sin conciencia y sin cordura.

¡Pobre mártir de una ideal! Caro paga el buen deseo que le incitó a la pelea; pero cuenta un Cirineo fervoroso en Goicochea.

Y con buenas intenciones ante él dice Romanones: «Aquí lo tenéis hermanos, es justo y da sus razones; pero me lavo las manos.

El Sultán del gallinero canta con ritmo altanero la aurora del nuevo día. La tristeza y la alegría fúndense en beso sincero.

Los recentales balando y las ovejas tranquilas, a yantar vánse acercando caminando, caminando... al compás de las esquilas.

¡Que apacible amanecer! Ya está Maura en el poder y empezando a salir van del gallinero, á pacer, las gallinas y el Sultán.

Gregorio H. Matías.

UNA BODA

En Casas del Puerto de Tornavacas tuvo lugar, el jueves 4 del actual, el enlace matrimonial de la distinguida y encantadora señora Silviana Cepeda y Buaza, de Jerte, con nuestro buen amigo don Juan José Díaz, culto farmacéutico de Piedrahita.

Unió a los contrayentes el párroco de Casas del Puerto, asistieron como testigos los hermanos de la novia Rodrigo y Gloria, y como invitados su tío don Jerónimo Bueza, su esposa e hija. De Piedrahita asistieron el hermano político del novio don Nicolás Gutiérrez, don Nicanor García, don Benito García, don Daniel Martín Serrano, don Juan Trueba y don Argimiro de la Mata. A todos, así como a la feliz pareja les saludamos en ésta, el referido jueves de regreso para Piedrahita.

Nuestra sincera enhorabuena a los contrayentes a quienes deseamos prosperidades.

UNA GRAN EMPRESA

No muy lejana la época veraniega, creemos preciso iniciar con entusiasmo la propaganda del Turismo en esta región. Así lo haremos desde hoy como lo hará también el Sindicato de Turismo y Alpinismo constituido en esta villa, y cuantas personas sean amantes del progreso de este rincón castellano. Una de esas personas hay que ha trabajado con fervor por contribuir a hacer conocidas nuestras sierras y sus comarcas lindantes. Para ello ha escrito una magnífica obra titulada «Riquezas Patrias» en la que ha recopilado, cuantos planos fotografías y datos son precisos para conocer, llegar y recorrer fácilmente este país. Esa obra que sería de una transcendencia enorme en la propaganda de esta tierra, se halla aun inédita, porque su autor, modesto y laborioso industrial, encuentra superior a sus fuerzas aco-

meter la emp. nadie recurreza y dignidad le sotros que cream. ficio el que «Riquez. la luz pública, preten. guir el apoyo de todos autor de la obra. Juzgam. niente y provechoso para el. que la obra aludida se edite, suscripción popular, en parte, pue. to que el autor no tiene inconveniente en exponer los medios con que cuenta.

Lanzamos la idea e invitamos a que nos ayuden unas cuantas personas para constituir la comisión que ha de iniciar la suscripción que de seguro se vería pronto cubierta. El autor de «Riquezas Patrias» Don Isidoro Muñoz, bien merece que los entusiastas de la brava naturaleza barcense apoyen nuestra proposición que queda hecha en espera de ofrecimientos.

NOTICIAS

Grande fué nuestro sentimiento por la muerte del querido niño de ocho años de edad Silverio Pérez Díaz que falleció después de penosa enfermedad. Y sentimos también no haber podido, hasta ahora, hacer patente, a sus buenos padres Juan Francisco y Ramona que nos asociamos a su justo y acerbo dolor.

De la misma manera acompañamos en el sentimiento profundo a la familia del infortunado joven mecánico Rafael Muñoz que falleció víctima de penosa enfermedad.

El querido amigo y compañero don Antonio Elviro Berdeguer, que muy joven está siendo la esperanza del distrito de Alcántara por el que fué presentado candidato obteniendo inmensa votación en las últimas elecciones generales, ha tenido la atención que agradecemos de dedicarnos un volumen de obra «Los partidos políticos» (Ensayos) de la que una vez leída hablaremos con algún detenimiento.

Han llegado a nosotros noticias de tropelías y represalias, sobre honrados labriegos del distrito.

Como no tenemos datos seguros no podemos hablar como quisiéramos; pero si rogamos a todos los que las conocen y las repudian se dirijan a este periódico que, por nada se detendrá para defender la justicia y el derecho de todos.

En Arévalo tuvo lugar, el domingo pasado, la inauguración del domicilio obrero, a la que asistieron, invitados los señores Velayos (don Nicasio) y Rodríguez Guerra quienes fueron aplaudidísimos en sus brillantes discursos abogando por el bienestar del obrero.

Deseamos a las Sociedades Obreras de Arévalo, que tales progresos alcanzan, prosperidad en su avance social.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Banco Nacional de Mutualidades

Sociedad anónima: Capital social, 1.000.000 de pesetas

CAJA DE AHORROS Y PRESTAMOS HIPOTECARIOS

INSPECTOR PROVINCIAL

Isidoro Muñoz Mateos, Plaza Mayor, número 10

EL ECO DEL TORMES

Periódico semanal barcense, defensor de los intereses de la región castellana

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—PAGOS ADELANTADOS

En Barco de Avila:

Un año 4'50 pesetas.
Id. semestre 2'25 >
Id. trimestre 1'25 >

Fuera de la localidad:

Un año 5 pesetas.
Id. semestre 2'75 >
Id. trimestre 1'50 >

Anuncios, reclamos, comunicados y esquelas de defunción a precios económicos

Toda la correspondencia literaria al Director, No se devuelven los originales ni se publican sino se conoce al autor.

BARCO DE AVILA

Sección permanente de artículos de ocasión

IMPORTANTE

En el acreditado COMERCIO de CALZADO de Vda. de Tomás Hernández, se acaba de recibir un completo surtido de artículos para la actual temporada, recomendando al público no compre sin visitar esta casa donde encontrará inmenso surtido en zapatos últimos modelos tanto en piel de COLOR y NEGROS como en CHAROL y LONA, preciosos modelos para niños y niñas.

CALLE MAYOR, NUM. 63

FRENTE AL COMERCIO DE DON PEDRO JUNQUERA
BEJAR

La casa que más barato vende

PARADOR DE SAN MIGUEL

—DE—

Benjamín Hernández del Río

Hospedaje para señores viajeros. Amplias y cómodas habitaciones con luz eléctrica y timbres.

Servicio esmerado y económico

BEJAR

Hernández y Santos

TALLER DE PIANOS A MANUBRIO

—Y—

CAMBIO DE MUSICA A CILINDROS

Boteros, 16.—BEJAR

UNA feliz luna de miel puede pasarse, muellemente abandonados en dulce sopor. ¿Cómo? Comprando CAMAS y SILLERIA en el Almacén de muebles de

PEDRO MARCOS
BEJAR

LIBRERIA

—DE—

ERMINIO MAGDALENO

PRECIOS FIJOS Y ECONOMICOS

Material completo para las escuelas, obras religiosas, medallas, objetos de piedad y escritorio, artículos para dibujos, labores de utilidad y de adorno, resmillería, sobres y estuches de papel, libros y cuadernos rayados.

Los señores Maestros y las señoras Maestras de escuela nacional pueden satisfacer AL CONTADO el importe de los pedidos que hagan, o APLAZAR EL PAGO HASTA QUE COBREN el trimestre de material de su escuela.

5, Plaza del Alcázar, 5.—AVILA

GRAN SASTRERIA

—de—

Moisés Sancha

CRUZ, 12.—MADRID—CRUZ, 12

Casa montada al estilo de París y dedicada a las prendas de caza, campo, automóviles y demás sport.

Se remiten catálogos ilustrados a quien lo solicite.

Prendas y equipos completos para—El Automovilismo, Ciclismo, Alpinismo, Sport, de la nieve, Turismo, Aviación, Caza, Pesca, Campo, Equitación, Sport Hípico, Esgrima, Boxeo, Lawn-Tennis Gslf, Criik, Hockey, Croquet, Vachting, Canotaje Natación, Sport del Patín Foot Ball, Sport Atléticos, Juegos varios, Viaje. Trajes de vestir en general.

EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS, PIDA, EXIJA Y TOME ENRIQUE PRIETO
USTED PARA DESAYUNO Y MERIENDAS, CHOCOLATE

RESERVADO

ARADOS MODERNOS

PARA EL CULTIVO DE CEREALES, VIÑEDOS Y OTROS ARBUSTOS DE

JULIAN RODRIGUEZ

LABRADOR Y VITICULTOR EN DOÑINOS DE SALAMANCA

CON REAL PRIVILEGIO

Premiado en la Exposición Regional de 1907 por el Excmo. Ayuntamiento de Salamanca con PREMIO EXTRAORDINARIO

y por la Cámara Oficial Agrícola de Santa Cruz de Tenerife (Gran Canaria) en 10 de Mayo de 1909

Depósito principal: Doñinos de Salamanca.

Sucursales. } Peñaranda, D. Francisco de Dios, Droguería y Ferreteria
Alba de Tormes, (Salamanca) D. Francisco Gutiérrez.

Se hacen todo género de reparaciones que ocurran a precios económicos.

Se cederán a plazos, precios convencionales.

Pidanse catálogos e informes en la Administración de este periódico.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

MODERNO

CON LOS ULTIMOS ADELANTOS

Libros.—Periódicos.—Revistas.—Cartas y sobres.—Recordatorios.—Esquelas funerales.—Tarjetas de visita

ESPECIALIDAD EN TRABAJOS COMERCIALES
TODO LO ENCONTRAREIS A PRECIOS SUMAMENTE ECONOMICOS

MARIANO HERNANDEZ SALON PROGRESO
BEJAR

“LA THEMIS”

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS
contra incendios, explosiones
y paralizaciones de trabajo

FUNDADA EN 1882

Domicilio social, 6, Rue Eley, París.
Dirección general para España, Cor-
tes 623, Barcelona.

Representante en este partido y en-
cargado de la cobranza en la provincia
y de la inspección preventiva e inter-
vención en todos los siniestros que
ocurran

Venancio HOTEL ESPAÑA
BEJAR

AVILA

GRAN HOTEL INGLES

PROPIETARIO

José Tomé Fernández

CONFORT MODERNO

Administración de Automóviles.
AVILA-PIEDRAHITA-BARCO

“CAFÉ ESPAÑA”

GUSTO. ELEGANCIA Y COMODIDAD

Plaza Mayor.—BARCO DE AVILA

Café y Fonda de España

A CARGO DE

Alfonso Martín

Servicio esmerado

Amplias e higiénicas habitaciones

GUIJUELO

PARA COMODIDAD Y CONFORT

LA ORIENTAL

GRAN HOSPEDAJE

—DE—

Viuda e Hijos de
Pelegrín Rodríguez

PEREZ PUJOL, NUMERO 12

SALAMANCA

COCHE A TODOS LOS TRENES

EL ECO DEL TORMES

Sr. D.